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СРПСКА ОДБРАМБЕНА 
ИНДУСТРИЈА НА 

ГЛОБАЛНОЈ СЦЕНИ

Учешће Србије на сајму наоружања и војне опреме IDEX 2025 у Абу Дабију

Српска одбрамбена индустрије имала је врло успешан и запажен наступ на овогодишњем сајму наоружања 
и војне опреме IDEX у Абу Дабију. На штанду су изложене макете познатих адута српских фабрика, као што 

су „лазар”, „милош”, „милош 2”, „норе”, „тамнаве”, ракете, муниција. Ове године акценат је на српским 
беспилотним летелицама, као што су дронови камиказе „комарац” и „гавран”, али и на антидрон систему.

Текст и фотографије Игор ТОПАЛОВИЋ
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С
едамнаести по реду сајам 
наоружања и војне опреме 
у Абу Дабију, престони-
ци Уједињених Арапских 
Емирата, IDEX 2025, оборио 
је све рекорде по броју изла-
гача, учесника, посетилаца и 
површине на којој се излаже. 
Више од 1.560 представника 
из 65 земаља излагало је своје 

производе на око 180.000 квадратних метара, што је 
као дванаест Хала 1 Београдског сајма. Приказано 
је најсавременије наоружање различитог типа, као 
и разноврсна војна опрема. У новцу гледано, најви-
ше је потписаних уговора до сада, поносно су нам 
рекли организатори. На сајму се може наћи све од 
метка 9 mm до великог ратног брода. У халама је 
део сајма који се зове IDEX, а напољу где су изло-
жени бродови и поморска опрема је NAVDEX. 

Сајам постоји од 1993. године, одржава се сваке 
друге, а организатори се труде да сваки наредни 
буде бољи од претходног, што нам у разговору исти-
че шеик Бин Кадим Ал Мансури, иначе портпарол 
догађаја. 

– Ове године отворили смо нову халу, која нам 
је омогућила додатни простор. Такође, нов је и 
АБХО центар, а направили смо га како бисмо до-
вели и компаније из те гране одбрамбене индус-
трије. Имамо 731 новог излагача. IDEX представља 
глобалну платформу где се срећу људи са свих 
континената, 1.565 излагача из 65 земаља, укупно 
41 павиљон, то показује колико је сајам важан за све 
да се састану овде, сарађују стварају партнерства. 
За наредни сајам, који ће се одржати у јануару 2027, 
очекујемо још више компанија, пријаве су већ поче-
ле и очекујемо да ће бити на још већем изложбеном 
простору – каже портпарол сајма шеик Бин Кадим 
Ал Мансури.
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ШТАНД СРПСКЕ НАМЕНСКЕ ИНДУСТРИЈЕ 
Делегацију Министарства одбране и Војске 

Србије предводили су помоћник министра одбране 
за материјалне ресурсе др Ненад Милорадовић и за-
меник начелника Генералштаба генерал-потпуковник 
Тиосав Јанковић, а на сајму су присуствовали и пред-
ставници Војнотехничког института, као и бројна 
предузећа групације Одбрамбене индустрије Србије.

Првог дана сајма штанд српских произвођача по-
сетио је председник Уједињених Арапских Емирата 
шеик Мухамед Бин Зајед Ал Нахјан, који је у разго-
вору са помоћником министра Милорадовићем одао 
признање напретку српске одбрамбене индустрије 
и позитивно оценио напредак постојећих и будућих 
заједничких пројеката сарадње. Предложено је 
више десетина пројеката, а анализу могућности за 
њихову реализацију одмах су започеле надлежне 
службе емиратских оружаних снага. Том приликом 
констатовано је да се, на основу искустава из акту-
елних сукоба у свету, заједничка визија два председ-
ника о правцима развоја савременог наоружања и 

војне опреме потврдила као потпуно исправна.
Реализовани су и састанци са представници-

ма оружаних снага домаћина, замеником начел-
ника Генералштаба генерал-мајором Ахмед Бин 
Тахнон Ал Нахјаном и са командантом специјалних 
снага УАЕ бригадним генералом Мохамедом ал 
Макбалијем. Одржан је и састанак са генерал-
ним директором EDGE корпорације Хамадом ал 
Мараром, на којем је разматран план индустријске 
сарадње.

Посета сајму била је прилика да се реализују 
и сусрети са бројним званичницима других парт-
нерских земаља, са којима Република Србија и 
Министарство одбране имају развијене билатералне 
односе, као и за експертске разговоре са присутним 
светским компанијама.

Помоћник министра Милорадовић је у име 
Министарства одбране Републике Србије потписао 
Меморандум о разумевању са француском компа-
нијом Thales LAS France SAS.
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На овој престижној сајамској манифестацији 
СДПР је присутан од 2003. године. Веома им је 
важан, јер обухвата готово сва њима значајна тр-
жишта. Ту су партнери и потенцијални купци са 
Блиског, Средњег и Далеког истока, читаве Африке, 
Латинске Америке. Зато су приказали и понудили 
неке нове системе. 

У својим кључним акцентима наш изложбени 
простор пратио је глобални тренд последњих годи-
на – развој дронова. У том смислу престављен је 
„комарац”, дрон намењен директном удару у циљ, 
односно дрон пројектил са дометом око 2.000 ме-
тара са две врсте бојевих глава. Приказан је и анти-
дрон систем. 

Када је реч о наступу одбрамбене индустрије из 
нашег региона, посебну пажњу привукла је и ком-
панија из Републике Српске. Један од адута из ТРБ 
„Братунац”, возило „вихор”, изазвао је позитивне 
коментаре и интересовање, посебно домаћина. 

Међу поменутим 41. националним павиљоном 
је и српски. Седамнаест предузећа одбрамбене ин-
дустрије Србије представљено је кроз компанију 
„Југоимпорт – СДПР”. На штанду су приказане 
макете познатих адута српских фабрика, као што су 
„лазар”, „милош”, „милош 2”, „норе”, „тамнаве”, 
ракете, муниција. Ове године акценат је на српским 
беспилотним летелицама, као што су дронови ками-
казе „комарац” и „гавран”.

По сведочењу кључних људи из компаније 
„Југоимпорт – СДПР”, њихов наступ на ового-
дишњем сајму, као интегратора српске одбрамбене 
индустрије, био је изузетно успешан. Наш излагач-
ки простор посетило је много делегација, али и не-
колико министара одбране. Циљ је био да се најши-
рем кругу посетилаца из области система одбране у 
свету покажу могућности, најновији производи, као 
и развојни пројекти српске одбрамбене индустрије.
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ШТА ЈЕ ПРИКАЗАО ИСТОК, А ШТА ЗАПАД
Систем ПВО „панцир”, пушке „калашњиков”, 

тенк Т90 МС, неки су од представљених адута руске 
одбрамбене индустрије. Руси су пре две године, на 
прошлом IDEX-у, били измештени у посебну малу 
халу, а сада су међу главним играчима. Љубитељи 
руске ратне технике чини се да су очекивали више 
система који су тренутно присутни на фронту у 
Украјини, попут дрона „шахед”, односно „геран”.

Посебан утисак оставља и огроман павиљон 
Кине. Кинези су представили много различитих 
типова наоружања, али и војне опреме, од материја-
ла за униформе и балистичке заштите до хаубица 
155 милиметара. Велики број дронова, система 
ПВО, као и ракета приказани су веродостојним ма-
кетама. Американци су традиционално приказали 
добро познате системе који су испробани у многим 
ратним дејствима. Званичан павиљон Сједињених 
Држава предводило је њихово министарство одбра-

не. Чеси, Словаци, Пољаци, Хрвати такође су изла-
гали своје одбрамбене адуте. Када је реч о украјин-
ским излагачима, имали су скромнији простор и 
место од претходног периода. Француска компанија 
„Дасо” изложила је макету авиона „рафал”, јер је 
земља домаћин УАЕ пре неколико година набавила 
баш тај авион. Приметан је напредак арапске од-
брамбене индустрије, развили су различите типове 
беспилотних летелица, разноврсно наоружање, али 
и многа борбена возила на точковима.

На овогодишњем сајму приказано је све најса-
временије што постоји у свету наоружања и војне 
опреме и са Истока и са Запада. Тако се пред-
ставила и српска одбрамбена индустрија, која је 
својим изложбеним простором на најбољи начин 
упутила позивницу на предстојећи сајам наору-
жања и војне опреме „Партнер”, који се овог сеп-
тембра одржава у Београду.  
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